

**Szerkesztőségi Iroda:**  
Csik-Szereda  
**Györgyjakab Márton**  
könyvkereskedése  
hová  
a lap szellemi részét illető  
közlemények,  
előfizetési pénzek és hír-  
detések küldendők.

# CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 4 frt.  
(Külföldre) . 6 frt.  
Félévre . 2 frt.  
Negyedévre . 1 frt.  
**Hirdetési díjak**  
a legolcsóbban számítottak  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
**Nyitási díjak**  
soronként 10 kr-ért kő-  
tetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Bocskor Béla,**

Kiadó- és laptulajdonos: **Györgyjakab Márton.**

FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

**Vitos Mózes** a központban.

**Embery Árpád** Udvarhelymegyében.

## Kérünk illő komolyságot!

Csik-Szereda rendezett tanácsu városnak képviselőtestülete folyó hó 17-én d. u. 2 órára közgyűlésre volt összehívva.

Ez a körülmény magában véve nem valami különös, nem valami rendkívüli esemény számba vehető dolog, hiszen ez a város ekzisztálása óta minden évben számtalanszor megtörténik; még az sem képezhet valami különös eseményszámba vehető dolgot, hogy a közgyűlés programjába igen sok érdekes tárgy volt felvéve, hiszen ez is gyakran megtörtént már a város létezése óta.

Hát mi az, a mi rendkívüli esemény? Mi az, a mi a tollat kezünkbe adja?

Megmondjuk. Nem rendkívüli, hanem — sajnos — régi idők, talán a város létezése óta rendszeressé vált dolog.

Az t. i., hogy a mi városi képviselőtestületünk minden egyes közgyűlésen oly módon viselkedik, a mely magaviselet semmi képen össze nem egyeztethető a komolysággal, a melynek nemesak egy rendezett tanácsu város közgyűlését, de akár melyik kis község képviselőtestületét is mulhatlanul kell, hogy jellegezzék.

Ugy látszik, sőt a hosszú idők óta megartott közgyűlések s ezek között a 17-iki közgyűlés lefolyása is arról tett tanúságot, hogy városunk képviselőtestületének tagjai, vagy legalább is ezeknek nagyobb része még csak fogalommal sem bír a tanácskozási és vitatkozási rendszerről.

Ugyanis a tagok nagyobb része a köz-

gyűlést is csak olyannak tekinti, mintha „az eszténa társaság“ gyűlésére jelent volna meg. Az elnöklő polgármesternek szelid, vagy haragos szavai egyaránt siklanak el az egyes „képviselő“ urak fülkagylói mellett, senki sem képes őket rábírní arra, hogy valamelyik felszólalót meghallgassák, hogy szólásra való jelentkezés rendjében a tárgyhoz szóljanak, hanem egyik is, másik is belebeszél, belekiabál a szóló beszédébe és pedig olyan dolgokat, a mi minden egyébhez tartozhatik, csak épen a tárgyhoz nem.

A közgyűlés programjába hasztalan vannak az egyes tárgyak sorrendbe felvéve és hasztalan kezdetük meg ez, vagy ama kérdésnek tárgyalása, mert akad nem egy, de tíz, sőt több „képviselő“ ur, a ki a program első pontjának tárgyalása alatt az utolsó tárgyat kitűzött kérdést kezdi taglálni, s az elnök még pénzbírsággal is hasztalan fenyegeti, mert hát neki szólni „jussa“ van s ez az ő szemében elégséges ahhoz, hogy a rendet és nyugodt tanácskozást tetszése szerint zavarja.

Hát ez egyáltalában nem járja, de nem járja még inkább az, hogy gyanúsítások is történnek, melyek a jobb érzést mélyen sérteni képesek. Így pl. a 17-iki közgyűlésen előfordult az, hogy midőn a múlt évi költségvetésre és annak egyes tételeire hivatkozás történt, sőt nagyobb bizonyosság okáért egyes tételek abból felolvastattak, akadt olyan képviselőtestületi tag, ki hangosan kiabálta: „hiába van aláírva a költségvetés, nem hiszünk az aláírónak“.

Olyan dolgok ezek, melyeket szó nélkül nem hagyhatunk. Nem először is azért, hogy szavunk jusson az illetők fülébe és szolgáljon magyarázatul ahhoz, hogy egy közgyűlés méltósága az előfordult rakoncátlankodásokat meg nem engedi, azért a jövőre az ilyenről tartózkodjanak; nem hagyhatjuk ezeket a dolgokat szó nélkül másodszer azért, hogy szavunk jusson városunk érdemes polgármesterének fülébe is és ezzel figyelmeztessük komolyan, hogy módjában áll a rendezavarókat nyomban a közgyűlésen bírsággal sújtani s a bírság alkalmazása majd csak rendre szoktatja az elkapottakat, míg a szelid intés, de még a fenyegetés sem alkalmas az innormalis állapotok megszüntetésére.

Ennyit akartunk egyelőre és addig is elmondani, míg oda nem leszünk kényszerítve, hogy sokkal erősebb szavakkal mondjuk el véleményünket abban a nem remélt esetben, ha jövőre több komolyságot nem tapasztalunk.

De hiszszük és reméljük, hogy most jelzett kényszerhelyzetünk nem fog bekövetkezni, hanem jövőben a közgyűléseken olyan eljárást, olyan magaviseletet fogunk látni, mely minden tekintetben kifogástalan leend.

Ebben a reményünkben csalódní sajnos dolog volna, de városunk képviselőtestületét e reményünkben csalóadásunk bizony rossz színben is tüntetné fel; ezért ismételt hangoztatjuk: **kérünk illő komolyságot!**

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRGZÁJA.

### A bányász életből.

— Rajz. —

Sötét éj borítja a bányatelepet. A helység központján álló torony órája, az éj csendjében messze elhangzóan üti el az éjféli utáni órát s alig kongottak el az óra ütések; már nyílik a hegy lábánál álló kis órház ajtaja, honnan az éji ór lép ki és megy sietve, a hegy oldalban felállított „tókához“, hogy ébresztőt „tókáljon“ a bányamunkásoknak.

A „tóka“, egy öl magas, két lábon álló, felül vízszintesen fekvő, ruddal összekötött faalkotmány. A rud középerül zsinigre kötött kis deszkadarab hímáldozdik a légben. A most odaérkezett éji ór, a lecsüngő deszka egyik végének, balkezelével támpontot nyújt, hogy a deszka mozdulatlan maradjon; míg a jobbkezelében lévő fakalapácsot felemelve, néhányszor gyöngéden reá üt a deszkára. Azután elkezd szaporábban, de még mindig halkán s folytatja gyorsabban és erőteljesebben majd teljes erejéből alkalmazza az ütéseket, hogy végezetre épen olyan halkán fejezze be a „tókálást“, mint a hogy azt megkezdette.

Alig hogy a tókálás elhangzott; az utcza két felén végig vonuló munkás lakások, ablakai megvilágosodnak s ha az ablakokon betekintünk, láthatjuk miként üli és csókolja meg családját tagjait s miként bucsuzik el tőlük, a munkába vezető bányász; mert ki tudja, látják-e még egymást?

Az utca e közben megélénkült, egyik kezükben bányabotot, másikban pedig kis lánczról lecsüngő bányaméceset tartó, durva munkás öltönybe burkolt s a mécesek kísérteties fényénél, feltűnő sápadt arcokat mutató alakokkal; kik mindnyájan egy irány felé tartanak s ez a telep északnyugati részén fekvő „gyülekező ház“, mely a főtárna bemenet mellett áll.

A gyülekező ház, mely imént még sötétnek látszott a bevonuló munkások méceseitől, pillanat mulva, teljesen kivilágosodik s a tágas helység zsufolva van, egymással halkán beszélgető munkásokkal. A falon csüngő óra fél négyre mutat és megnyílik a szomszéd helyiség ajtaja, honnan a „bánya felőrök“ lépnek be. A pillanatra beállott csend után, mindkét részről egyszerre hangzik fel a hagyományos bányászköszöntés: „jó szerencsét!“ A „fő bányafelőr“ a kezében tartott könyvet felnyitja s felolvassa a munkások névsorát; az adott feleletek után megjegyzi az esetleg távollevőket, azután a falon függő feszület elé térdel s miután mindenki e jelre letérdelt; ünnepélyes, komoly hangon mondja elő, a gyönyörű „bányászimát“ melyet mindnyájan áhitattal utána mondanak. Ennek végeztével minden munkás kezébe kapja szerszámát s mire ez megtörtént: már hallszik a tóka négy órát jelző ütése. A „vájárok“, az illető bányafelőrök vezetése mellett, a bányabemenet felé tartanak s néhány perc mulva a gyülekezőház és a bemenet előtti tér ismét sötét és teljesen kihaltnak látszik.

A sötétbe szokott szem azonban két egyént

lát, a gyülekezőház tulsó oldala mellől előtűnni s a bányabemenet felé haladni, hol megállanak s kezükben tartott méceseket meggyújtják. Ezek világánál látjuk, hogy az egyik magas, mintegy 25 éves csinos termetű bányamunkás, míg a másik körülbelül 30 éves, alacsonyabb termettel bíró bányász. Ez utóbbi most odaszól társához:

— Visszatartottalak, csak azért, hogy még egyszer s utóljára elmondjam neked, hogy én Annát szeretem s arra kérjelek, hogy ne járj többé hozzá.

— Azt nem tehetem András! mi Annával egymást szeretjük s ha én felhagynék is vele; ő még sem menne magához feleségül.

— Az nem igaz Gábor! ha Anna téged nem látna, azives volna hozzám s feleségemmé lenne; de te engem egészen befeketítettél előtte, azért utál engem. Mondj le Annáról s mi jó barátok maradunk.

— Én soha semmit sem beszéltem magáról Anna előtt s mert szivemből szeretem őt, nem tudok lemondani róla semmiképen.

— Utolsó szavad ez Gábor?

— Igen!

— No hát akkor az Isten legyen neked irgalmas!

Ez utóbbi szavakat izgatottságtól elfojtott, alig hallható hangon mondá András s gyorsan a tárnába megy s csakhamar eltűnik Gábor szemei elől; ki még darabig csendesen és elgondolkozva áll a bemenetnél; de utóbb ugylátszik Annájára





szemétdombot is. Az ilyen kéz önmagát és véden-

Cz. M.-nak ez alkalommal ilyen kézzel varr-

A mi kötelességtudomásomat illeti, a valóság

Alaptalanul se állítottam pelengérrre, hanem

Ó persze különösen a tüzesetnél tapasztalt

És felszólaltam azért is, mert egy teljesen

Üz esetet — ártatlanságának híres köntő-

Én azonban megmaradok előbbi nézetemben,

Azzal egy cseppet sem enyhít a dolgon, hogy

Ama szavain pedig csak mosolyognunk kell

Azt is rám fogja, hogy én azt irtam, hogy

írói tisztességnek teljes hijjával voltak, midőn

A gép által okozott tüzesetek közül kettő-

A K. L. tanyáján előfordult tüzet is annyira

O. M. ügyvéd birtokán kiütött tüzeset alkal-

Különb en felesleges itt minden bizonyítás. A

És lehull róla rögtön az ártatlanság köntöse,

Vegyen fel inkább szöröcsuhát s hintsen ha-

Válaszában azonban két tényt mégis sikerült

### Csikszeredei piaczi árjegyzék.

— Október hó 18-án. —

- Buza tiszta hektoliterenként 6 frt 75 kr. Buza közepes 5 frt
kr. Rozs 3 frt 50 kr. Arpa 4 frt — kr. Törökbuza 3 frt 80
kr. Zab 2 frt 80 kr Borsó 5 frt. — kr. Lenese 14 frt. Fu-

Szám 2960—1893.

tikkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíróság, mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy kászon-
altizi özv. Lázár Lászlóné végrehajthatónak kászon-

Nyomatott Csik-Szeredában 1893. a laptulajdonos és kiadó Györgyakab Márton könyvnyomdájában.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX.
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Csik-Szentmártonon, 1893. évi augusztus
hó 18-án.

Orbay,
kir. bíró.

Sz. 1219—1893.

tikkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbíróság, mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy gyergyó-
szentmiklósi Lázár-fivérek kereskedő cég végre-
hajthatónak remetei íj. Balázs Bertalan és dítró

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lanok becsárának 10%-át vagyis végrehajtható
és birtokos társak kivételével készpénzben, vagy

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson 1893. évi aug
hó 15-én.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kolló Ignác
kir. aljúró.

Szám 3414—1893.

### Hirdetmény.

Id. Rájás György és társainak Gyergyó-
Ditró község összes birtokosai ellen réti és
szántó földi fekvő jószágok tagosítása iránt
beadott kérés tárgyalása Gyergyó-Ditró köz-
ség házána 1893 évi november hó 28-ik
napján d. e. 9 órakor fog megtartatni.

A kir. törvényszék üléséből :

Csik-Szeredán, 1893. évi szeptember
hó 26-án.

Szacsavay Imre,

Csolas,

h. elnök.

jegyző.



Szám 22—1893.

**Arverezési hirdetmény.**

Csik-Szentmárton és Csekefalva községek képviselő testületének folyó évi október hó 15-én hozott határozata következtében a két község tulajdonát képező 10-ik házszám alatti korcsmaházat két egymásutáni évekre folyó évi november hó 8-án délután 2 órakor ugyanazon ház emeleti szobájában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

A kikiáltási ár 240 frtban állapítatik meg, melynek 10%-át kötelesek árverezni szándékolók az árverés megkezdése előtt az előjáróság kezéhez lefizetni, írásbeli zárt ajánlatok az árverés megkezdése előtt bánatpénzzel ellátva szintén elfogadtatnak, az árverezési feltételek a körjegyző irodában hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A két község előjárósága:

Csik-Szentmárton és Csekefalván, 1893. évi október hó 19-én.

Albert Máté, Koncsag István.  
bíró. bíró.

Sándor Izsák,  
1-2 körjegyző.

**Arverezési hirdetmény.**

Csik-Zsögöd község képviselőtestületének 1893. október 13-án hozott határozata következtében, a magas kormánytól bérletbe kivett kizárólagos szesz italmérési jogosultság, valamint a fogyasztási adók beszedési joga folyó év november 13-án délután 2 órakor Csik-Zsögöd község házában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek albérletre fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti összes jogokra nézve 1200 forint.

Kötelesek árverezni kívánók a kikiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt az árverező bizottság kezéhez letenni. Írásbeli zárt ajánlatok az árverés megkezdése előtt megfelelő bánatpénzzel ellátottan szintén elfogadtatnak.

Az e tekintetben hozott feltételek hivatalos órákban a község házában bárki által betekintheők.

Az előjáróság:

Csik-Zsögödben, 1893. október 13-án.

László Ignác, Albert Bénéiam,  
k. bíró. 2-3 k. jegyző.

Sz. 943—1893.

**Arverezési hirdetmény.**

Csikszentlélek község képviselőtestületének 1893. évi október hó 15-én hozott határozata következtében a magas kormánytól bérletbe kivett kizárólagos szesz italmérési jogosultság folyó évi november hó 14-én délután 2 órakor Csikszentlélek község házában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek albérletbe fog adatni. Ugyanez alkalommal albérló a bor-, sör-, cukor- és borfogyasztási adók beszedési jogával is meg fog bízani.

Kikiáltási ár 500 frt.

Kötelesek árverezni kívánók, a kikiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt megfelelő bánatpénzzel ellátva szintén elfogadtatnak.

Az e tekintetben hozott feltételek hivatalos órákban a község házában bárki által betekintheők.

Az előjáróság:

Csik-Szentléleken, 1893. október 15-én.

KÖSZEGI KÁROLY, ALBERT BÉNIAM,  
bíró. 2-3 k. jegyző.

A gyergyói járás főszolgabírójától.

Sz. 4714—1893.

k. i.

**Pályázati hirdetmény.**

Gyergyó-Ditró, Szárhegy, Remete, Várhegy és Salamás községek hozzájárulásával, összesen 17,288 lelket kitevő lakossággal és Ditró nagyközség székhelyével rendszeresített körállatorvosi állás újból türesedésbe jövén, annak betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Az állatorvos javadalmazása évi 850 frt fizetés és természetben kiszolgáltatandó lakás, a melyért köteles Szárhegyre hetenként kétszer, Remetére hetenként egyszer, Várhegy és Salamás községekbe havonként egyszer saját költségén kiszállani és a gyógykezelést díjmentesen végezni; rendkívüli kiszállásoknál a fuvar előállításán kívül a szabályrendeletileg megállapított napidíjak fizettetnek, valamint magánosok által előírt husszemle díjak is.

Felhívom mindazon végzett állatorvosokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az oklevéllel, születési és honossági bizonylattal, valamint az eddigi gyakorlatot és szolgálatot igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat hozzám 1893. november 20-ig bezárólag adják be.

Választási határnapul folyó évi nov. 22-nek d. e. 9 óráját tűzöm Ditró község házához ki.

Gy.-Szentmiklóson, 1893. okt. 17-én.

Nagy Tamás,  
1-5 főszolgabíró.

Mai napon kelt igazgatósági ülésünk határozata alapján értesítjük a t. közönséget arról, hogy a Hitelintézet-Részvénytársaság Gyergyó-Szentmiklóson mai naptól kezdve az új takarékbetétek után 5%-ot fizet; a korábbi betétek pedig 1894. évi január hó 1-től kezdődőleg szintén 5%-kal gyümölcsöztetnek, a mellett, hogy mindkét esetben a tőkekamat adót az intézet hordozza.

Kelt Gy.-Szentmiklóson, 1893. okt. 19.

**A Hitelintézet-Részvénytársaság Igazgatósága.**

1-3

Ad. 1373—1893.

**Arverési hirdetmény.**

Csikmegyei Kászón-Altiz 228 tagból álló közönségének úgy nevezett „Fehér-kői” savanyuvize az eddigi haszonbérlet elhalálása miatt 1893. évi november 18-án délelőtt 10 órakor egymás után következő hat évre — s esetleg többre is — a legtöbbet ígérőnek írásbeli versenytárgyalás és szóbeli árverésen a község házában haszonbérbe adatik.

Ezen savanyuviz a községtől mintegy 4 kilométerre, a Fehérkői nevű kies völgyben fenyves erdők alatt egy hold 1293 □-ül községi kaszáló területen van s dr. Lengyel Béla budapesti egyetemi vegyelemző rendes tanár ur okmánya szerint következő alkatrészeket tartalmazza:

„A kászónaltizi Fehérkői-forrás főalkatrészei szénsavas natrium, szénsavas mész és szénsavas magnesium; kisebb mennyiségben konyhasó és borsavas natrium, szénsav tartalma igen nagy. Ezekből a Fehérkői-forrás vizet szénsavban gazdag égvényes földes savanyuviznek kell tekinteni, és mint ilyet, a hasonló jellemű ásványvizek jelesebbjei közé sorolni.” Ezek a vegyelemzési okmány szavai.

Ezen savanyuviz területein, mely kaszálót és erdőt is tartalmaz, van a fűkút Szent István-forrás néven, percenkint egy liter vízzel, szőlő anyagu épületbe, mellette hasonló anyagu raktár s erre építve három szobás falház, csinosan elkészítve, külön mosásra használható és ismét sütőház egy mellék szobával, ezeken kívül külön istálló és tágas székér szin.

A kikiáltási ár egy évre 200 frt, melynek 10% bánatpénzét akár írásbeli, akár szóbeli árverés esetén hozzászólni akaró az árverés megkezdése előtt az árverelési bizottsághoz beadni kötelesek.

Bővebb feltételek a kászónaltizi körjegyzői irodában minden hivatalos órában megláthatók s kívánatra írásban is közöltnél fognak.

Felkéretnek vállalkozni kívánók, hogy az irt időbe és helyen megjelenni sziveskedjenek, esetleg bánatpénzzel ellátott nyilatkozatokat addig küldjék meg.

Kelt Kászón-Altizen, (Csikmegye) 1893. évi október 19-én.

A község előjárósága:

BOCSKOR KÁROLY, BODÓ FERENCZ,  
k. jegyző. 1-3 bíró.

**!!! Eladó !!!**  
700 veder jó asztali bor, literenkint negyben 28 és 38 kr, kisinynben 36 és 40 kr  
**KERTÉSZNÉL**  
Csik-Szeredában.

**A COGNAC-JPARO**  
Részvénytársaság  
BUDAPESTI CZÉG  
**KORONA-COGNAC**

gyártára és gyarmányaira vonatkozólag a következő igazolványt adta ki az  
Országos m. kir. kémiai és közp. vegykeres. állomás.  
(Földmívelési m. kir. ministerium.)  
Sz. 1437. Az ország. m. kir. kémiai intézet és központi vegykereseti állomás részéről hivatalosan igazoltatik, hogy a Cognac-Jpar részvénytársaság kocacgyára a modern technikai és az egészségügyi követelményeknek megfelelőleg van berendezve s az ott gyártott készítmények f. hó 21. napján hivatalosan vett (tit. le) cognacminták mindegyike kifogástalan jó minőségűnek találtatott.  
Budapest, 1892. október hó 28-án.

Az igazgató helyett: **TÓTH S. K.**

**Kapható:**  
Csik-Szeredában: Nagy Gyulánál.  
Gyergyó-Szentmiklóson: Keresztes Gerőnél,  
Gyergyó-Ditróban: Lukács Mártonnál  
Gy.-Tölggyesen: Róth Albert gyógyszerésznél.